

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 766'6 m.m.
—Temperatura mínima, 2'7°.—Id máxima sombra, de ayer 20'8°.—Fuerza y dirección del viento; brisa S.O.—Estado del cielo despejado. Pluviómetro, 0'0 mm. Escarcha

AÑO V.

Jueves 13 de Febrero de 1913.

NUM. 963.

RESUMEN DE AYER

Celebróse Consejo de Ministros. Duró dos horas. La mayor parte del tiempo en el empleado se dedicó a deliberar sobre el decreto para la acción de España en Africa. Tratóse también de los riegos del Alto Aragón y se aprobaron varios expedientes.

Ha marchado a Paris el inspector general de primera enseñanza señor Altamira.

El Obispo de Jaca en carta que publican todos los diarios católicos de Madrid renuncia al homenaje proyectado en su honor por haber sido admitida en el Senado su proposición de ley sobre la rebaja del descuento del Clero.

Conferenciaron extensamente los señores Alba y Sánchez de Toca. Ignórase de lo que trataron.

Preguntado Lerroux por el discurso de Melquiades Alvarez contestó: «No lo he leído ¡Creo prestar un servicio a la causa republicana no leyendo tal discurso!»

Los ferroviarios enviaron a Romanones una protesta por la conducta de las compañías. Rueganle que intervenga, pues en caso contrario se declararan en huelga.

PARA VERDADES EL TIEMPO

Al difunto Sr. Moret, se le achacó la antipatriótica labor de derribar al Sr. Maura, obrando de acuerdo con republicanos y anarquistas.

Por esa tarea se ganó D. Segismundo la «implacable hostilidad» del jefe de nuestro partido y la de la opinión sana del país.

En cambio Canalejas, Romanones, García Prieto, Villanueva y demás personajes y perso-

najillos del partido liberal, no se contaminaron de ese virus.

Moret, se inutilizó políticamente y los limpios ascendieron a las cumbres de la gobernación del Estado.

Andando el tiempo y después que los huesos del Sr. Moret reposan bajo tierra, junto a los de su esposa e hijo, un liberal e ilustre periodista, ha disipado el error en que vivíamos todos y dando a cada cual lo suyo, ha restablecido la verdad de los hechos, apareciendo esta radiante y en todo su esplendor.

El ex-ministro D. Julio Burell, que es el periodista a quien nos referimos, ha dedicado en «Heraldo de Madrid» un artículo a la memoria del Sr. Moret y con el queda esta reivindicada de las culpas que en 1909 todos le achacamos.

El ilustre muerto fué el instrumento de las pasiones y ambiciones de los otros.

Léase lo que escribe Burell.

«El último Gobierno de don Antonio Maura fija la cantidad de sacrificios que se impone Moret. Autoriza el «bloque»: pero se opondrá por todos los medios a dificultar la vida del partido conservador. Deja que la minoría liberal presente enmiendas y enmiendas al proyecto de Administración, pero no consiente que se voten. Llega el estrépito de la escuadra. El se ofrece de rompeolas. Iniciamos interpelaciones peligrosas. Les mella el filo y les mata la punta. Maura plantea de nuevo la cuestión de los suplicatorios. Mo-

ret va al banco de la Comisión, y a Romanones y a Villanueva, y a mí, nos responde con desentono y malhumor. Quoremos discutir los Presupuestos. Y aparece que él tiene pedida la palabra contra todos los capítulos, y casi contra todos los artículos. No es posible hacer más por mantener una alta colaboración de Estado con el partido triunfante. Tres años estuvimos empujando a Moret. Tres años se defendió de nuestros ímpetus, envolviéndose en oleadas de elocuencia.

Y llegó un día en que aquel arte laboriosamente evasivo luchó con la realidad; fué en Octubre de 1909. España no estaba convaleciente, estaba aún enferma, y acá y allá todos deliberaban, y la sangre ardía. Que iba a hacer Moret? Sonreía y callaba pensando acaso en la «curva». La trazó en su primer discurso, la trazó sin mirar hacia atrás; pero hacia atrás, mohina, desencantada, la minoría liberal significaba, con su actitud, más que una protesta, el desconsuelo y la desconfianza. Al día siguiente, Moret llegó sin hallar un corazón efusivo... En nuestros bancos las actitudes eran de guerra. Durante la lectura del acta, se gritaba, se apostrofaba; había en el aire algo, que sólo flota cuando se ha de producir lo irreparable. Canalejas y Gasset entraban y salían; García Prieto, contenido siempre, mostrábase nervioso; Romanones, en su asiento corregía

rápida las pruebas del artículo «Ni una hora más...»

Moret persistía en su reserva. Casi entera, la minoría volvíase hacia Canalejas, a quien acompañaba Alvarado.

—Usted—dijimos, gritando a Canalejas—hablará por todos.

—No será necesario—interrumpió Moret; y sonriendo, añadió:—Ustedes y Canalejas quedarán satisfechos.

Entonces es cuando se levanta y dice.

«Europa no nos ha negado el derecho de aplicar las leyes; lo que nos niega es que lo hayamos hecho con la claridad necesaria.»

Y pasó una sombra, y se abrió un gran abismo.

Pero van transcurridos más de tres años, y los liberales continúan, y casi a la hora en que desaparece de la vida Moret, de parte Azcarate con el Rey, don Alfonso, como Besolati con Humberto.

¿Hay demostración más elocuente de que la vida de Moret fué un holocausto a sus convicciones históricas, o lo que es igual, a la Monarquía y a la democracia enlazadas? ¿Qué son estas probabilidades de hoy? sencillamente el fruto de una política que trajo el sacrificio del 10 de Febrero de 1910, es decir, aquella austera tristeza con que Moret, abriendo los brazos y mirando a lo alto, hablaba de su resignación.»

Se demuestra, pues, con las líneas transcritas, que Moret fué a remolque de los impacientes,

y aunque su falta de previsión y su ausencia de patriotismo sumándose a los elementos enemigos del orden y de las instituciones, debió tener su sanción y de hecho la tuvo, no alcanzó esta cuanto debió alcanzar, quedando los instigadores, limpios de toda culpa.

El tiempo y más tarde la historia, trocará alabanzas por vituperios.

Política nueva

Los que miran atentamente la vida, los que observan con firmeza la realidad, los que recogen sin pasión los latidos de la opinión, los que estudian libres de prejuicios los tiempos y las ideas, verán que se está verificando una notable evolución en la política.

Los programas políticos se nutren de sustancia social y se saturan de esencias democráticas. El que se resista a estas imposiciones del progreso está sentenciado a muerte. Hay que alentar las nuevas orientaciones en que ha entrado la política española porque encierran un fondo de justicia.

El partido conservador, compenetrándose de ello, ha sido el primero en traducir en leyes esas aspiraciones nacionales. En su gloriosa historia aparecen escritas numerosas páginas en que se condensan el sentir del pueblo.

He aquí algunas de sus obras:

- Ley de accidentes del trabajo.
- Ley reguladora del trabajo de mujeres y niñas.
- Creación del Instituto de reformas sociales.
- Ley del descanso dominical.
- Ley para disminuir la emigración.
- Creación del Instituto Nacional de Previsión.
- Ley de Tribunales industriales.
- Ley reconociendo al obrero el derecho de huelga pacífica.
- Ley contra la usura.
- Ley de colonización interior.
- Concesión al obrero del derecho de ser concejal.
- Creación de la sección española de la Asociación internacional para la protección legal de los trabajadores.
- Voto obligatorio.

Sempere.

DE TODAS PARTES

(De nuestro servicio especial)

ANÁLISIS DEL VINO POR MEDIO DEL TELEFONO.

Acaba de inventarse en Ginebra un curioso procedimiento para comprobar la pureza, adulteración o la falsificación de los vinos.

Está fundado en la conductividad eléctrica del líquido que ha de analizarse. Según parece basta colocar en un circuito telefónico un tubo lleno de vino. Si está puro, la conductividad permanece buena y la transmisión telefónica será limpia, impecable. Si por el contrario hay impurezas en el vino, la transmisión será mala y aun imposible.

LO QUE PIERDEN LOS JUGADORES INGLESES.

Un pacienzudo estadístico ha calculado el importe de las pérdidas en las carreras de caballos de los jugadores ingleses desde hace 20 años.

Están comprendidas en la suma total las pérdidas en los casinos y casas de juego. Importan una cantidad equivalente a 75 millones de pesetas, que corresponden al precio o peso en oro de 66.000 caballos de carrera.

Si este dinero hubiera sido distribuido entre los soldados que hicieron la campaña del Transvaal, cada uno habría recibido cerca de dos quintales de oro.

Una columna de oro de diez pies cuadrados alcanzaría en altura el doble de la torre de la catedral de San Pablo. Para mover este macizo se necesitarían diez de las más potentes locomotoras.

ESTADÍSTICA POSTAL INGLESA.

Desde 30 de Noviembre de 1911 a 30 de Noviembre de 1912, los carteros ingleses han distribuido 4.000 millones de cartas y mil millones de tarjetas, más de mil millones de paquetes de muestras, 200 millones de periódicos y más de 125 millones de pliegos o paquetes.

Cada habitante del Reino Unido ha recibido por término medio 70 cartas, 20 tarjetas, 23

paquetes, 4 periódicos y 3 postales.

Se han distribuido 89.200.000 telegramas o sea dos telegramas por habitante.

El número de pliegos o paquetes sin destino por insuficiente dirección, ha sido 32.632.000.

Finalmente, las cartas y tarjetas encomendadas al correo sin ninguna dirección, ascendieron a 477.000.

Dr. T.

SAN MIGUEL DE SALINAS

Se ha dispensado a S. M. el Carnaval en esta localidad, todo el jolgorio y animación que merece por su gran linaje; pues si mucho se le festejó al entrar, no se le regateó ni un poco siquiera, la algazara y el aplauso al salir.

Con tal motivo se hicieron dos bailes en el Casino, el martes y el de Piñata, y si superior fué el primero, mejor si cabe fué el segundo; hubo en los dos muchas y muy bonitas muchachas, y muchos también caprichosos disfraces.

Un cuarteto dirigido por el entusiasta aficionado D. Aureliano Baches, hizo las delicias de la concurrencia, y la simpática señora del acaudalado propietario Don José Pujol, ejecutó al piano de manera magistral lo mejor y más florido de su vasto repertorio.

Se distinguieron, por su hermosura siempre y entonces por el buen gusto y capricho en los disfraces, las señoritas Pilar Baches, Conchita Costa, Aurelia Quesada y la señora de D. Juan Quesada.

«El clou» de la fiesta, fué una máscara disfrazada de «Pepa la Frescachona» con alegorías de actualidad «a cargo del popular» Paco Pujol.

Al terminar el baile y ya «fuera de abono», bailaron unas malagueñas, (estilo Imperio) la encantadora señorita Joaquina Latorre y el Sr. de Cánovas, los cuales se vieron obligados a «visar» el baile, en medio de una estruendosa ovación justa y merecida, porque supieron bailando revelarse artistas de primera fuerza. Se hizo gran consumo de confetti y serpentinas y la Junta Directiva del Casino, obsequió a las señoritas, con dulces y con artísticos ramos de flores.

En vista del buen éxito obtenido en la organización de estos bailes, es probable, casi seguro, se den otros por el estilo en las próximas Pascuas.

Y ahora, al recogimiento y a las privaciones, que muy justo también es honrar los tiempos santos.

RIOS.

Hojeando periódicos

«La Epoca» discutiendo con «El Imparcial» dice que no existen términos de comparación entre la unión de liberales y socialistas en Bélgica y la colaboración sordida y premiosa entre liberales y republicanos de España.

«A B C» publica un artículo acerca de la acción de España en Marruecos que lleva la firma de don Tomás Maestre.

«La Correspondencia de España» informa a sus lectores sobre el desarrollo del conflicto balcánico.

«El Universo» dice que la calma política que ahora se observa no es producto como quieren hacer pasar por artículo de fe liberales y republicanos, de que el país está archisatisfecho de la gestión del Gobierno, sino que se observa en todo interregno parlamentario, esa paz, porque los políticos profesionales no encuentran donde producir barullo y los periódicos por ello nada tienen que corear.

«El Correo Español» comenta el entusiasmo que se ha apoderado de todos los republicanos por la frase «escuela y despensa» que pronunciará el señor Costa y a la que diputado como panacea que había de sanar a España. Hace notar el colega que esa frase es una prosaica parodia de un pensamiento fecundo del Cardenal Monescillo quien dijo que con «pan y hojas de catecismo» se regeneraría España.

«La Correspondencia Militar» se ocupa del conflicto balcánico y dice que aun no ha sonado la hora de que Turquía desaparezca de Europa pues irá poco a poco cediendo lo que en su avance usurpa a sus vecinos.

«El Mundo» comenta en su fondo las solemnidades que celebran los republicanos el once de Febrero de todos los años para conmemorar la implantación de la república en España y hace notar que aquellas se reducen a tracas oratorias que es la labor predilecta, por fortuna para las Instituciones, de los adeptos del gorro frigio.

«Diario Universal» se ocupa del proceso instruido contra el Juez municipal y otros funcionarios que fueron del juzgado del distrito de la Latina y dice es preciso depurar la administración de Justicia.

«El Debate» publica un artículo del Sr. Obispo de Jaca en que comenta entusiastamente la idea del

general Aznar proponiendo que a la Virgen del Pilar se la nombre Patrona de la Guardia civil.

En Santa Justa

Cada día es mayor el entusiasmo que se nota en este templo con motivo de la novena de Nuestro Padre Jesús que desde el sábado pasado se viene celebrando.

Resulta insuficiente la Iglesia para el público que diariamente acude a escuchar la autorizada palabra del elocuente orador sagrado don Eduardo Martínez Balsalobre.

Los temas elegidos por este sacerdote son tan hermosos, los desarrolla de manera tan admirable, que bien puede decirse sin temor alguno a incurrir en equivocación, que cuantos venimos escuchando a este sabio sacerdote, sentimos en nuestras almas los efluvios divinos de una fé tan grande hacia todo cuanto con la Iglesia se relaciona, que más no puede ser.

Podrá la impiedad moderna tratar de clavar sus dardos ponzoñosos en nuestros corazones; pero jamás logrará en Orihuela apartarnos ni en un apice siquiera, de la devoción y del entusiasmo que todos sentimos hacia nuestro Padre Jesús Nazareno, y hacia nuestra amantísima Patrona María de Monserrate.

¡María de Monserrate! este solo nombre es lo bastante para extinguir en nosotros cualquier acto que estuviera en entre dicho con el amor que por ella sentimos; ¿que oriolano no llevará en su pecho un altar consagrado para esta Virgen pura y bendita, de la que tantos y tantos beneficios tenemos recibidos?...

¡Nuestro Padre Jesús! ¿Cual será el hijo que al solo eco de su nombre no sienta en su pecho los anhelos cada vez mayores de seguir amándole como hasta aquí y de defender con legítimo orgullo sus sabias doctrinas?

Sirva de consuelo, y es una prueba palpable de que Orihuela entera y su vega, piensa de esta manera, el ver (como al principio de estas líneas digo) rebosante de gente con una devoción que encanta, y con una piedad que a todos nos admira toda la nave de la Iglesia invadida de público.

Yo, que desde que empezaron estos actos no he dejado de asistir un solo día, he tenido ocasión de apreciarlo, y al ocuparme de ello siento en mi alma un gozo inefable, porque esto aún sirve una vez más para asegurar que en mi querida Orihuela jamás se extinguirá la devoción hacia nuestro querido Padre Jesús Nazareno.

M. Bambalere.

UN SUICIDIO...

Por telégrafo.

Muroia-11-3 tarde.

Vendernos todo el calzado que existe en la sucursal zapateria cupones-pólizas Mayor, 27, por lo que ofrezcan. Ante un suicidio por falta de dineros es preferible la liquidación amplia de todos nuestros géneros.

V. Albentosa.

Aprovechad la ocasión oriolano y visitad nuestra zapateria que venimos calzados para señoras y caballeros a precios económicos.

Esta realización finaliza el día 15 del corriente. Zapateria Cupones-Pólizas, Mayor, 27 Orihuela.

SUeltos y Noticias

—Ha sido declarado desierto el concurso para proveer la plaza de salmista que hay vacante en esta Catedral.

—Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa del acreditado comerciante de esta plaza don Eliseo Fabregat, doña Pilar Pérez. Nuestra enhorabuena.

—La «Gaceta» publica un decreto dejando en suspenso la facultad de autorizar la celebración de rifas en metálico.

—Se halla enferma la distinguida señora doña Peregrina Andreu, esposa de nuestro respetable amigo y correligionario don Antonio Lucas, cuyo pronto y total restablecimiento deseamos.

—De Mula ha regresado nuestro estimado amigo y correligionario don José Luna Espallardo, prestigioso comerciante de esta plaza.

—En el salón de la Caridad se verificará, el próximo domingo, el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

—En la calle de San Pascual, número 27, ha montado un gran establecimiento de loza y cristal nuestro suscriptor D. Carlos Izquierdo.

Le deseamos mucha suerte.

—Se ha dispuesto que los jefes y oficiales, a quienes corresponda el retiro y en el mismo mes estén indi-

MAQUINAS PARA LAS RECONOCIDAS COMO LAS MEJORES



COSER Y BORDAR DEL MUNDO POR SU PERFECCION SON

PF AFF Y WERTHEIM

De venta en el establecimiento de muebles de

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

PIEZAS y agujas para toda clase de máquinas de coser y hacer medias.

ZAPATERIA CUPONES-PÓLIZAS

SUCURSAL: MAYOR, 27.—ORIHUELA.

En vista de la desconfianza que venimos notando en cierta parte de distinguido público oriolano sobre el sistema de venta que tenemos establecido por lo cual dá lugar a la paralización de la misma, esta empresa para no perjudicarse en sus intereses ha creído oportuno ANUNCIAR LA LIQUIDACIÓN para que los poseedores de pólizas y cupones últimen sus operaciones hasta el 15 de este mes, en cuya fecha entendemos que renuncian al derecho que tienen contraído.

Entiéndase que por cada cupón que falte por expender tienen que abonar once reales para recoger el calzado como tenemos consignado en nuestras pólizas.

El Gerente, VICTORIO ALBENTOSA.

Orihuela 7 de Enero de 1913.

D. AVELINO PEREZ—VETERINARIO

CONSULTA LOS MARTES sobre enfermedades de los animales Se practican toda clase de operaciones

Las consultas a 1 y 2 pesetas. Visitas al domicilio y a la huerta a precios económicos.

HERRAJE BARATO
CARRETERA DE BIGASTRO (frente al fiolato)

cados para el ascenso, se conceda éste en propuesta extraordinaria.

—Según despachos de Murcia, en Jumilla han sido detenidas dos mujeres por haber estrangulado a un niño recién nacido y nieto de una de ellas.

El hecho, que ha podido ser plenamente confirmado, causó general indignación.

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas en las últimas 24 horas.

Nacimientos.—Secun dino Alvarez Donaldsar, José Devesa Soler y Andrea Blanco Albaladejo.

Matrimonios.—Ninguno.

Defunciones.—Sor Teresa Marco y Dolores Bernabeu Cutillas.



CUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE EN TODAS LAS CAJITAS LA PALABRA

FORMAN

Precio de la cajita, 0.75 ptas. De venta en farmacias y droguerías

Imp L. Zerón e hijos. — Orihuela

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRESIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

para CONVALECIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el **Vino ferruginoso**, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Marca depositada

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable.

Muy útil para personas sanas enfermas que necesiten tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia o a deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale a 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3'50 ptas. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Ballecas.

Par n.º 11: Calle de León, 13.—MADRID

EL ORIO

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la **HEMICRANINA** DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* etiología determinada, en las *Neuralgias á trigore* (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase mé-

tismos. articulares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA **COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS** FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO Depósito en Orihuela calle del Río en el almacén de Galiano.

EL ORIO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Mar nez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE INVIERNO

Establecimiento de tejidos del País y Extranjeros. Últimas novedades para vestidos. Grandes existencias en yutes para tapicería. Artículos para abrigos.

GRAN PAÑERÍA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres meltónscheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfonso XIII número 1.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, por envío de 10 pesetas en libranza del C. R. Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVER Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ARBOLES Y FRUTALES DE TODAS CLASES CON CERTIFICACION DE UN INGENIERO AGRÓNOMO DE NO PADECER ENFERMEDAD

ALGUNA

PARA INFORMES Y PEDIDOS

JOSE MARIA SARABIA ORIHUELA

PIANOS DE VENTA Y ALQUILER COMPLETAMENTE RESTAURADOS

JOSE ROGEL— Calle de Muñoz

ALMACEN DE MADERA

ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmes relaciones con las casas más importantes del extranjero con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.